

到圖書館的前哨陣地上去

(一种联系讀者的制度)

孙 克 力

圖書館的借書處和閱覽室，是圖書館以圖書直接為讀者服務的前哨陣地，是圖書館運用圖書開展社會主義共產主義宣傳教育和推廣優秀圖書的有力場所，也是圖書館密切聯繫讀者的最好地方。圖書館的一切工作（采購、分編、書目編制等）都要在這裡發生作用和經受着讀者的檢驗。但是過去在我館並不是所有同志都對這樣一個重要問題抱有正確態度的。有人認為，做出納員好像是食堂的服務員，是“侍候人”的，只不過食堂服務員拿的是物質食糧，出納員拿的是精神食糧。有的人認為，出納員好像倉庫的材料保管員，要什麼就給拿什麼，談不上有什么前途。甚至也還有人認為，做出納員低三下四，受累受氣，讀者發脾氣，我們還得賠笑臉，因此感到做出納員抬不起頭來。如：有的同志過去做過教員，有時看到讀者當中有自己的學生，就跑到書庫中躲起來。

總之，他們認為出納員工作是卑賤的，人家瞧不起，沒有發展前途，只有文化水平不高的人才做，而搞分編和編制書目是高明的工作，既能搞出名堂，又能提高自己，名利雙收。所以有的人就不願到閱覽部去工作，或是口头承認出納工作重要而思想上却不願做。

黨的整風運動，不僅為我國帶來了大躍進的新形勢，也使圖書館工作出現了新氣象。一切資產階級思想都受到了嚴厲批判，而大公無私的共產主義思想蓬勃發展起來，真可以說是“一場和風細雨，倒處春色滿園”了。

在整風運動中同志們就“勞動是否有貴賤之分？”、“做一個出納員是否有前途？”、“個人的前途應當建立在什麼基礎上？”等問題，集中地進行一場大辯論。在辯論的過程中，同志們列舉了許多事實，說明圖書館在我國社會主義建設中的作用，說明圖書在解決生產問題和在讀者當中所收到的效果。特別是在我館開門整風的過程中，讀者表揚那些勤勤

懇懃為讀者服務的同志和要求那些為讀者所熱愛、但因故暫時不在借書處工作的同志回到借書處的大字報，深深地教育了每個人。同志們認識到，個人的前途必須與國家的前途和圖書館事業的前途緊密地聯繫起來。任何工作，只要對社會有貢獻，都是國家和人民所需要的，也是有意義的，有前途的。同時，做一個出納員，他對讀者負有責任，應當把思想內容最好的、科學價值最高的圖書推薦給讀者，迅速地正確地滿足讀者的—切正當需要。取得讀者的信任和表揚，這是對一個出納員的最高榮譽和獎賞。事實上讀者對那些忠實於自己的職責，勤勤為讀者服務的出納員莫不都是看做為讀者之友。那麼，做圖書出納員的卑賤之感從何而來呢？只不過是那些看不起自己的勞動，認為勞動有貴賤之分、人有高低之分的人的資產階級個人主義思想在作祟而已。

經過整風的教育和這一場大辯論，同志們的思想都得到了丰收。政治掛了帥，工作也出現了空前未有的新氣象：開館時間延長一倍；讀者與圖書流通量猛增幾翻；一切保守落後的工作方法和制度，束縛讀者利用圖書的清規戒律都受到了猛烈的衝擊。在這大躍進的新形勢面前，同志們以沖天的干勁、革命的態度，發揚了人為讀者、事事為讀者、一切為了讀者的共產主義風格。每一個人都在考慮怎樣以最少的人力服務更多的讀者。因此，直接服務於讀者的借閱工作，自然而然就成了全館工作的重心。那些不願到借書處和閱覽室做出納工作的現象，不僅再也看不到了，而且同志們倒覺得能有機會參加出納工作，這是密切聯繫羣眾的好機會。擔任出納工作可以直接受讀者意見，接受讀者監督，檢查個人的工作成效，及時改正缺點，使主觀主義、脫離羣眾的作風能更好地克服，使工作能夠更適合於羣眾的需要。

為此，館內決定館長及各部主任，采購工作人

員，參考書目工作人員，宣傳、輔導工作人員，典藏工作人員在每個星期三、五、六下班後都到閱覽部參加出納工作；分編工作人員每天下班後輪流到目錄室參加目錄輔導工作。

我館星期三為規定學習日，為了不影響讀者借書，晚間仍照常開館，由黨團員館員擔任出納工作，星期五、六閱覽部同志輪流休息，由其他部的同志參加出納工作。其它的日子，每天上午十點到晚上八點，由閱覽部同志一班到底。

通過這一制度的實行，不論在館員的思想上或是業務上，都帶來了不少的好處：

第一、領導亲自掛帥，上陣指揮，可以發現問題，就地解決。黨團員的模範带头作用，為羣眾樹立了榜樣，使黨的領導在借書處閱覽室插上了一面紅旗。如：過去讀者借不到所要的書時，出納員就回答沒有，很少去找相类似的書或推薦更好的書。在服務態度上也還不能使讀者滿意。大躍進以來，這種情況有了根本的改變，人人都覺得參加出納能幫助讀者找到所需要的書，使讀者高興而來，滿意而去，這是一件最愉快的事情。因而在服務質量上和服務態度上都有了顯著的變化。讀者批評的意見逐漸絕跡，表揚的意見逐漸增多。同時由於主動推薦和宣傳圖書，使讀者大都能借到滿意的書。因此，政治和科技書的借出比重有了不斷的增長。

第二、由於實行了全館人員面向讀者的制度，使館員和讀者有了更密切的關係，使全館工作都圍繞着一個重心——為讀者服務，這就避免了許多工作上的盲目性，加強了工作的思想性。如：采購部門的同志通過參加出納工作，更直接地了解到

（上接第18頁）

否掌握正確的工作方法”。大家認為這是錯誤的“技術決定論”。經過整風反右，大家早已明確，任何工作都必須政治掛帥，以紅帶專。雖然我們也主張對工作方法要進行研究，並且要不斷地加以改進。但絕不能認為圖書館能否發揮作用，是決定於干部能否掌握正確的工作方法的。

此外，有些擔任分編工作的同志，還檢討了過去對劉國鈞的“中國圖書分類法”的迷信。搞地方文獻工作的同志，也批判了杜定友的“地方文獻的搜集、整理與使用”（1957年公共圖書館干部進修班講義）一文中所存在的狹隘的地方主義情緒和厚古

讀者的需要及圖書供應的情況。於是他們就將借不到書的借書條收集起來，並結合從讀者方面所了解的情況，加以分析研究。從而使庫藏得到徹底的改進。書目部門的同志通過參加出納工作，更直接了解了讀者的讀書傾向和要求，使書目編制得更符合於讀者的情況，使讀者能利用書目進行有計劃的讀書。因此，我館編制的書目，特別是推薦書目，頗受讀者歡迎。分編部門的同志通過參加目錄輔導工作，也加強了目錄的管理，提高了目錄的使用率，延長了目錄的壽命。同時也幫助讀者學會目錄的使用方法。過去目錄室很少有人去，即使有去，大都是亂翻一氣。經過輔導以後，讀者差不多都能根據分類、書名、著者三套目錄的不同功用，加以利用了。

第三、實行這一制度，加強了部與部之間的合作，大家齊心協力，共同為一個目標工作。相互之間更加了解，配合更加緊密。同時，由於各部同志輪流參加出納工作，這就解決了因讀者借書時間集中（每天下午五時到七時左右）而造成的擁擠現象，及閱覽部倒班休息缺少人力的問題，並且也延長和增加了開館時間。

實踐證明，全館人員輪流參加圖書出納工作是圖書館面向讀者、貫徹羣眾路線的一種好制度。它不僅可以解決許多業務上及人力上的問題，更重要的是能更好地克服主觀主義、本位主義，加強羣眾觀點，使我們的一切工作都能從讀者出發，使圖書館向人民羣眾宣傳馬列主義，進行社會主義共產主義教育和配合本地區工農業建設各方面，都能發揮更大的作用。（旅大市圖書館）

薄今的思想。過去在北大圖書館學系學習和現在北大圖書館學函授班學習的同志，也都對北大圖書館學系的目錄學、圖書史等課程中的資產階級思想提出了批判。

學習還僅是開始，經過這一階段的學習，同志們已經初步提高了認識，打破了對圖書館學“權威”、“專家”的迷信，發揚了敢想敢說敢作的共產主義風格。學習將繼續進行，以便大家普遍深入地聯繫思想、聯繫實際，為今年全館工作的更大躍進創造思想上的條件。還有不少同志正準備結合自己的工作寫出批判性的專題論文，積極投入圖書館學中的兩條道路的鬥爭。